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IL CALCOLO COMBINATORIO E LA PROBABILITÀ

REALTÀ E MODELLI   SCHEDA DI LAVORO

�  Nel primo caso (10 cifre da 0 a 9 che si possono ripetere) occorre calcolare il numero di disposizioni con 
ripetizione:

D 10 100000,10 5
5= =l .

  Nel secondo caso (10 cifre da 0 a 9 che non si possono ripetere) bisogna calcolare il numero di disposizioni 
semplici:

9 8 710D 6 30240,10 5 $ $ $ $= = .

�  In questo caso il numero di cifre utilizzabili (5) coincide con il numero di caratteri della password, occorre quindi 
calcolare il numero di permutazioni semplici:

!P 5 1205 = = .

�  Occorre calcolare le disposizioni semplici, ricordando il numero di elementi a disposizione (n 6 26 32= + = ):

D 32 31 30 29 28 24 165120,32 5 $ $ $ $= = .

1  La password
La password per l’accesso a un sito internet è formata da 5 caratteri. Determina:
�   il numero totale dei codici possibili se i caratteri utilizzabili sono le cifre da 0 a 9, ipotizzando sia che 

le cifre possano ripetersi, sia che debbano essere tutte diverse;
�   il numero totale dei codici se i caratteri utilizzabili sono le cifre da 1 a 5, senza che queste si ripetano;
�   il numero totale dei codici possibili se nella combinazione possono essere utilizzate sia le cifre da 0 a 

5 che le 26 lettere dell’alfabeto inglese, senza che nessuna di queste si ripeta.

2  Il planisfero
Un bambino vuole colorare ogni continente di un planisfero con un colore diverso e per fare questo ha 
a disposizione 10 colori.
� In quanti modi può colorare i continenti?
�   Se pittura subito l’Europa di verde, in quanti modi può poi colorare gli altri continenti? Qual è la 

relazione con il caso precedente?
�   Quanti colori dovrebbe avere a disposizione per poter colorare Asia e Africa in più di dieci possibili 

modi?

�  In questo caso bisogna calcolare il numero di disposizioni semplici di 10 elementi (i colori) di classe 5 
(i continenti):

10 9 8 7D 6 30240,10 5 $ $ $ $= = .

�  In questo caso diminuiscono di un’unità sia i continenti che i colori a disposizione, bisogna quindi calcolare le 
disposizioni semplici di 9 elementi di classe 4:

9 8 7D 6 3024,9 4 $ $ $= = .
 I modi possibili sono la decima parte dei precedenti.
� Per calcolare il numero minimo di colori occorrenti bisogna risolvere la disequazione:

( 1) 10 10 0 2,7 ,D x x x x x x 3 7,x 2
2" " 02 2 1 2= - - - - .

 Quindi il bambino deve avere a disposizione almeno quattro colori.
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�  La probabilità che le 4 foglie cadano tutte in uno stesso specifico giorno della settimana, per esempio il lunedì, è:

plunedì = 7
1

7
1

7
1

7
1

7
1 4
$ $ $ = b l .

 Il giorno in cui cadono può essere però il lunedì, il martedì o qualsiasi altro giorno della settimana, quindi:

7 , %0,0029p p7
1 0 297

14 3
"$ --= =b bl l .

�  La probabilità che le 4 foglie cadano tutte in giorni diversi della settimana è:

7 6 5 0,3499 %p p7
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120 354 3 "$ $ $

$ $ $
- -= = = .

3  Le foglie ingiallite
Camilla guarda sconsolata il suo Ficus benjamina al quale è molto affezionata. La pianta, da qualche 
giorno, ha le foglie che ingialliscono e poi cadono. Per consolarsi, mentre cerca di capire come curare 
la pianta, inizia un gioco: sceglie a caso 4 foglie gialle ancora attaccate a un ramo e si chiede quale sia la 
probabilità che esse:
� cadano tutte nello stesso giorno della settimana;
� cadano tutte in giorni diversi della settimana. 
(Camilla assume l’ipotesi che la probabilità di cadere di ciascuna foglia sia uguale nei 7 giorni della 
settimana.)
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4  Il sondaggio
In previsione di un’elezione amministrativa 
comunale viene posta a un campione di 
100 persone la seguente domanda: «È 
favorevole, contrario o senza opinione riguardo 
al cambiamento della linea politica nelle 
prossime elezioni?». 
Le risposte sono raccolte nella tabella.
�   Calcola la probabilità che, scegliendo a caso
 una risposta, essa appartenga al gruppo dei contrari o a quello di coloro che non hanno espresso 

un’opinione.
� Calcola la probabilità che, scegliendo a caso una risposta, essa appartenga al gruppo di quelle date 

dagli uomini o a quello di chi è contrario al cambiamento.
� Calcola la probabilità che, dopo aver estratto una risposta «favorevole al cambiamento», essa sia 

stata data da una donna.

t i ll di l h h

Uomini Donne Totale
Favorevoli 22 29 51
Contrari 8 7 15
Non sa 20 14 34
Totale 50 50 100

�  Gli eventi A = «contrario al cambiamento» e B = «senza opinione» sono eventi indipendenti, pertanto la proba-
bilità dell’evento A B, = «contrario al cambiamento o senza opinione» è uguale alla somma delle probabilità 
degli eventi A e B:

( ) ( ) ( ) %p A B p A p B 100
15

100
34

100
49 49, = + = + = = .

�  Gli eventi C = «la risposta è data da un uomo» e A = «contrario al cambiamento» non sono indipendenti e 
quindi:

( ) ( ) ( ) ( ) %p A C p A p C p A C 100
15

100
50

100
8

100
57 57, += + - = + - = = .

� Consideriamo gli eventi:
C = «la risposta è data da un uomo»,
D = «la risposta è data da una donna»,
E = «è favorevole al cambiamento».

  Gli eventi C e D sono incompatibili perché i due gruppi sono disgiunti. L’evento E può manifestarsi insieme a C 
o insieme a D. Poiché C D, = «insieme universo», la probabilità che l’evento D si manifesti a condizione che si 
sia manifestato l’evento E può essere determinata utilizzando il teorema di Bayes, cioè:

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
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, %p D E p C p E C p D p E D
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